Доклад Михеевой Т.А., 
заместителя руководителя Ивановского УФАС России

«Итоги деятельности Ивановского УФАС России 
по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе и о контрактной системе в сфере закупок 
за 1-ое полугодие  2018 года»
В первом полугодии 2018 года в Ивановское УФАС России поступило 121 заявление о нарушении Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции».
Количество поступивших заявлений

	Федеральный Закон от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции»
	1-ое полугодие
2018 года

	Монополистическая деятельность (статьи 10,11,11.1)    
	73

	Недобросовестная конкуренция (статьи 14.1-14.8)
	12

	Антиконкурентные действия органов государственной власти и местного самоуправления (статьи 15,16,17.1, 18,19-21)
	11

	Антиконкурентные действия при проведении торгов (статья 17)
	17

	Жалобы на нарушение процедуры торгов и порядка заключения договоров, порядка осуществления процедур, включенных в исчерпывающие перечни процедур в сферах строительства 
(статья 18.1)
	8

	ИТОГО поступивших обращений      
	121



Большая часть поступивших заявлений по-прежнему относится к нарушениям статьи 10 Закона о защите конкуренции – запрет на злоупотребление доминирующим положением.
Значительное количество нарушений устранено во исполнение предупреждений Ивановского УФАС России до возбуждения дела о нарушении антимонопольного законодательства.
[bookmark: _GoBack]В первом полугодии 2018 года выдано 11 предупреждений органам местного самоуправления о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства (ст. 15 Закона о защите конкуренции), 3 предупреждения хозяйствующим субъектам о прекращении недобросовестной конкуренции (ст. 14.8 Закона о защите конкуренции), 7 предупреждений хозяйствующим субъектам  о прекращении злоупотребления доминирующим положением (ст. 10 Закона о защите конкуренции). 
В случае невыполнения предупреждений о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, Ивановское УФАС России возбуждает дела о нарушении антимонопольного законодательства. 
В 1-ом полугодии 2018 года было рассмотрено 2 дела о нарушении антимонопольного законодательства: 1 дело по признакам нарушения статьи 15 Закона о защите конкуренции, 1 дело по признакам нарушения статьи 16 Закона о защите конкуренции.
Действия Муниципального бюджетного учреждения «Служба заказчика по содержанию кладбищ», выразившиеся в предложении хозяйствующим субъектам, осуществляющим деятельность на рынке оказания услуг по погребению умерших на территории города Иванова, заключить договор об организации работы по погребению умерших на территориях муниципальных кладбищ города Иванова, положения которого противоречат нормам действующего законодательства Российской Федерации и препятствуют осуществлению деятельности на рынке оказания услуг по погребению умерших на территории города Иванова, признаны нарушением части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции. 
МБУ «Служба заказчика по содержанию кладбищ» выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства.
Действия Департамента здравоохранения Ивановской области  и ООО «Елсмед Хелскер Солюшнз», ООО «Медитех», ООО «Прайд Лайн», ИП Мишаниной Н.А., выразившиеся  в достижении и реализации соглашения между исполнительным органом государственной власти Ивановской области и хозяйствующими субъектами, которое привело к ограничению конкуренции при определении поставщика на оказание услуг по аренде медицинского оборудования (цифровая многоцелевая диагностическая ультразвуковая система) для нужд бюджетных учреждений здравоохранения Ивановской области, в том числе при проведении электронного аукциона №0133200001716000471, признаны нарушением статьи 16 Закона о защите конкуренции.

В первом полугодии 2018 года по фактам нарушений антимонопольного законодательства рассмотрено 18 административных дел, наложено административных штрафов на сумму более 74 млн. рублей. 

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Ивановской области по рассмотрению обращений уполномоченных органов о включении сведений в реестр недобросовестных участников аукциона по продаже земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, либо аукциона на право заключения договора аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности рассмотрела два обращения органов местного самоуправления. По результатам рассмотрения один участник аукциона включен в данный реестр.

****

За первое полугодие текущего года Ивановским УФАС России рассмотрено 184 жалобы на нарушение Закона о контрактной системе: 28 жалоб при проведении федеральных закупок, 57 жалоб при проведении закупок областными заказчиками, 99 жалоб при проведении муниципальных закупок. Из них 36 жалоб возвращено в связи с нарушением заявителями порядка их подачи, 27 жалоб отозвано заявителями, 11 жалоб направлено по подведомственности, 63 жалобы признано необоснованными и 47 жалоб обоснованными. При рассмотрении жалоб в 56 закупках выявлены нарушения Закона о контрактной системе. По результатам рассмотрения жалоб выдано 34 предписания об устранении нарушений законодательства о контрактной системе.
Основные нарушения:
- заказчики не могут обосновать потребность в устанавливаемых в документации о закупке характеристиках;
- неустановление единых требований к участникам закупки, предусмотренных ст. 31 Закона о контрактной системе;
- после вступления в силу изменений в Закон о контрактной системе многие заказчики продолжают в документации о закупке указывать требования в соответствии с отмененными редакциями Закона, что является нарушением норм действующего законодательства;
- нарушение требований к содержанию протоколов членами комиссий заказчиков (в протоколах рассмотрения заявок не указываются причины отклонения заявок: положения заявки, не соответствующие положениям закупочной документации);

За первое полугодие в Ивановское УФАС России поступило 42 обращения, на основании которых принимались решения о включении лиц в реестр недобросовестных поставщиков, либо отказе во внесении их в данный реестр, по результатам рассмотрения было принято 13 решений о включении сведений в реестр недобросовестных поставщиков.  

За первое полугодие в Ивановское УФАС России посредством возбуждения и рассмотрения дел об административных правонарушениях Управлением было вынесено 61 постановление. Величина наложенных Ивановским УФАС России санкций составила 641 000 руб.

